

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 中国科大举行系列宣讲团宣讲报告会

校党委常务副书记蒋一

9月29日下午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、校党委常务副书记蒋一在理化大楼报告厅作题为《深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神——赓续红色血脉 践行初心使命》的宣讲报告，合肥微尺度物质科学国家研究中心、人文与社会科学学院共400多名师生代表聆听了宣讲报告。合肥微尺度物质科学国家研究中心党委副书记孙海主持。

蒋一首先全面回顾了习近平总书记“七一”重要讲话的主要内容和丰富内涵，一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。“以史为鉴，开创未来，心怀国之大者，建设一流大学”，蒋一强调，要深入学习习近平总书记考察中国科大时的重要指示精神，勉励全体教师言传身教，全面贯彻落实新时代党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；希望全体同学不负时代、不负韶华，不负党和人民的殷切期望，争做“六有”青年。

校党委常委、副校长杜江峰

10月8日下午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、校党委常委、副校长杜江峰在高新区师生活动中心报告厅作题为《深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神——赓续红色血脉 践行初心使命》的宣讲报告，信息科学技术学院、计算机科学与技术学院、微电子学院、网络空间安全学院、大数据学院共370余名师生代表参加了宣讲会。信息科学技术学院党委书记陈卫东、计算机科学

与技术学院党委书记徐宏力共同主持。

杜江峰阐述了习近平总书记“七一”重要讲话的重大政治意义、理论意义和实践意义，并结合学校历史，指出中国科大作为一所为了党和国家的重大战略需要而诞生的新型大学，受到了党和国家的大力支持，她的诞生与发展是党领导高等教育成就的缩影。建校时期，中国科大一批师生为“两弹一星”事业做出了杰出贡献。改革开放时期，中国科大勇做高等教育事业改革发展的排头兵。新的历史时期，科大坚持潜心立德树人、科教英才辈出，坚持执着攻关创新、勇攀科学高峰，取得了举世瞩目的科研成果。

校党委常委、副校长罗喜胜

10月12日下午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、党委常委、副校长罗喜胜在西区科技实验楼报告厅以“悟原理，开新局”为题，作学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲，来自国家同步辐射实验室、核科学技术学院、火灾国家重点实验室、工程科学学院的师生代表200余人聆听了报告。宣讲会由国家同步辐射实验室（核科学技术学院）党委书记李良彬主持。

罗喜胜结合“七一”重要讲话精神概括总结了我校“双一流”建设整体情况，并从地位作用、结构体系、面貌形态、目标使命等方面向大家介绍了学校“十四五”期间“双一流”建设的整体布局，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，弘扬伟大建党精神，不忘初心、牢记使命，努力办出中国特色、科大风格的世界一流大学，为实现全面建成社会主义现代化强国的目标、为实现中华民族伟大复兴的中国梦，做出新的更大的贡献。

校党委副书记傅尧

10月9日上午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、校党委副书记傅尧在南区图书馆老年大学教室作题为《学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神——传承红色基因 赓续科大精神》的宣讲报告，各离退休干部党支部书记、支部委员、行政管理片片长、老年团体、老年大学负责人共100多名离退休骨干代表聆听了宣讲报告。离退休干部党委书记兼离退休干部工作处处长刘艳主持。

傅尧首先全面回顾了习近平总书记“七一”重要讲话的主要内容和丰富内涵，一百年来，我们党牢记和践行初心使命，团结带领中国人民，创造了彪炳史册的伟大成就，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。傅尧表示离退休干部是国家和学校的宝贵财富，学校的建设和发展离不开老同志的默默奉献，“退休不褪色，余热映初心”，大批的老同志退休后仍然在倾情支持学校的教学、科研、管理工作，我们的离退休骨干们依旧在为学校的离退休工作辛勤付出，他代表学校向离退休老同志表示由衷地感谢，并将继续支持离退休工作。

校长助理、教务长周丛照

10月13日，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、校长助理、教务长周丛照在科大附中报告厅作题为《深入学习“七一”重要讲话精神——赓续红色血脉 践行使命担当》的宣讲报告，基础教育集团党政领导干部、附中及幼儿园师生代表聆听了此次宣讲报告。基础教育集团党委书记、主任，科大附中校长马运生主持。

党史学习教育专栏

周丛照结合中国科大的发展历史，介绍了中国科大的诞生背景及在各个时期不同方面取得的重大成果，强调了科大的发展是党领导高等教育成就的缩影。

汪晓莲教授

10月12日下午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员汪晓莲教授在人工智能研究院作题为《深入学习“七一”重要讲话精神，不忘初心科教报国》的宣讲报告，人工智能研究院全体工作人员及联合培养研究生参加了报告会。报告会由机关党支部书记郑杰主持。

报告会上，汪晓莲结合学校发展历史和个人丰富的学习、科研经历，通过回顾老一辈科学家科教报国的感人事迹，介绍了中国科大诞生的历史背景和不同建设时期在人才培养、科学研究等方面取得的巨大成果。

郝永华副教授

10月13日下午，中国科大学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲团成员、中共安徽省委党校（安徽行政学院）副教授、我校马克思主义学院双聘教师郝永华在东区环境资源楼报告厅作题为《江山就是人民，人民就是江山》的宣讲报告，马克思主义学院、环境科学与工程系师生代表参加了宣讲会，宣讲会由马克思主义学院党总支书记杨保国和环境科学与工程系党总支书记张文真共同主持。

郝永华以“江山”和“人民”为关键词，引出了一个历史命题“江山就是人民”。她强调，党带领人民浴血奋战打下的红色江山能否永不褪色是一个时代命题，党在执政过程中始终坚守人民情怀，坚定人民立场，并且代代相承、一以贯之，这体现了群众史观的核心要义：群众是历史主体、实践主体、价值主体。

我校举行离退休教职工庆国庆迎重阳文艺演出

本报讯 10月12日，由我校离退休干部工作处主办、金秋艺术团承办的“奋斗百年路，启航新征程”——2021年离退休教职工庆国庆、迎重阳文艺演出活动在东区大礼堂隆重举行。校党委书记舒歌群，校党委副书记傅尧，校党委常委褚家如和校关工委副主任周先意到会观看演出；校离退休干部工作委员会、校关心下一代工作委员会的委员单位负责人和附属第一医院、合肥物质科学研究院的相关部门负责同志和老同志代表参加了演出。

文艺演出上，舒歌群在致辞中表示，离退休老同志是我校的宝贵财富，各位前辈都对科大的历史发展做出了不可磨灭的贡献。如今大批离退休教职工依然活跃在教学、科研、管理和支撑岗位上，默默耕耘、发挥余热，

体现了老科大人积极乐观向上的精神面貌，用实际行动践行了科大人的初心使命，诠释永不变色的奉献精神，真正做到了“离岗不离责，退休不褪色”。希望老同志们继续发挥“宝刀未老，剑未离鞘”的激情热情，充分发挥老专家的专业优势和特长，为学校的立德树人、为社会的科技创新贡献力量。并代表学校祝老同志们节日快乐，身体健康，阖家幸福！

傅尧在会上致辞。他向首批入驻高新区的同学们表示了热烈的欢迎和美好的祝愿。他介绍，高新区选址命名“复兴路100号”，彰显了科大人“科教报国、追求卓越”的初心使命，希望同学们站在这片红色土壤上，牢记习近平总书记考察科大时的嘱托，潜心耕耘，努力探索科技前沿。同时，借助园区逐步开展的各项课外活动，注重德

智体美劳全面发展。他表示，园区还在建设完善中，希望同学们发挥科大人艰苦奋斗、民主办学的优良传统，发扬主人翁精神，共同参与园区的建设管理，为建设美丽的高新区添砖加瓦。

晚会由“百年征程，复兴之路”“青春华章，‘智’存高远”“鸿鹄高飞，灿若繁星”三个篇章组成。舞蹈、武术、相声、朗诵、吉他、合唱等节目异彩纷呈，为高新区的同学们带来一场视听文化盛宴。

舞蹈《巾帼英雄—花木兰》，诠释了巾帼不让须眉的气魄。武术表演《双截棍》展现了中

刀未老，剑未离鞘”的激情热情，充分发挥老专家的专业优势和特长，为学校的立德树人、为社会的科技创新贡献力量。并代表学校祝老同志们节日快乐，身体健康，阖家幸福！



华武术的博大精深。原创朗诵《共和国的脊梁》，深情讲述了建校史上郭永怀、严济慈、钱学森等老一辈科学家潜心立德树人，执着攻关创新的科学家精神。舞蹈《4U》展现了青年学生的热情奔放。二次元舞蹈《宅舞串烧》将观众带入青春活力的氛围。相声表演《口吐莲花》诙谐幽默、捧逗逗引起观众阵阵掌声。

原创说唱《为科大而唱》，随着跳动的旋律讲述了科大校史和校园故事。吉他重奏《you and me》通过指弹方式激起现场观众的兴趣。朗诵与合唱《夜空中最亮的星》展现了同学们心中有阳光、脚下有力量的青春模样。晚会在全场合唱《灯火里的中国》中落幕。

本次晚会是高新区首场大型文艺演出，由校团委、高新区管委会、信息与智能学部主办，高新区团工委、信息科学技术学院和计算机科学与技术学院、大数据学院研究生会承办。晚会以“复兴100，瀚海新程”为主题，既加深了同学们“我是科大人”的烙印，更体现了科大人一脉相承的红色基因和家国情怀。

（校团委 高新区管委会 信息与智能学部）

演出在《领航新时代》曲目中拉开序幕。舞蹈《南湖的船，党的摇篮》赏心悦目，传递着南湖秀丽风光、红船承载千钧动人故事，武术串烧《扇舞刀韵》让人眼前一亮，非洲鼓表演《爱我中华》激昂铿锵；京剧联唱韵味醇厚，传递出传统戏曲的无限魅力，配乐诗朗诵《红船》抑扬有致，激起观众深深的爱党之情。时装表演《双面燕洵旗袍秀》优雅大方，带来不一样的风情。经典红歌演绎、民乐演奏、黄梅戏表演等节目轮番上场，悠扬的曲调和着动人的旋律，令现场观众如痴如醉，获得台下阵阵喝彩……老同志们用深情的演唱和的精彩纷呈的演出，展现了新时代的美好生活在科大离退休老同志多才多艺、昂扬向上的精神风貌。

最后，在金秋合唱团饱含激情的歌声《灯火里的中国》中，文艺演出圆满落幕。

（离退休干部工作处 金秋艺术团）

遥寄友人

（外一首）

* 范洪义

又到重阳未重逢，雁过留声未动容。
欲攀小丘腿脚软，凝望江云念头空。
舟载丰实应觉沉，人忙前世几场梦。
记取惜时即阳寿，昏迷月下挑灯绒。

再诵重阳

重阳莫提昔峥嵘，几度插诨打科梦。
野蝶过篱沾花粉，西窗落日带倦容。
人闲地僻神矍铄，帘透雨疏骨质松。
野鹤独步无是非，童颜自在迎霜风。



剪纸 鲍尚贵